陶家維先生事蹟簡介



關心工程產業發展、土木工程教育及工程倫理的陶家維先生曾言:「畢生從事土木工程工作四十餘年,深愛土木工程這個行業,亦以身為土木工程師為榮。」

在本校土木系研究資源有限時,陶先生於民國 62 年協助當時的茅聲燾系主任, 說服中興社、中華顧問及大陸工程高層設置高額獎學金, 並擴展至其他大學, 一直延續迄今, 嘉惠土木學子無數。另一方面, 陳振川教授擔任系主任期間, 陶先生也曾向其提示土木工程大學教育中「倫理道德教育」的重要性, 也因此促成土木系禁止在學學生出租技師執照的不良風氣。

民國 85 年退休後,陶先生將過去從事工程建設的經驗與心得集結為工程法 規與工程管理專書,基於嘉惠後學、愛護母系的精神,並專程親送一百三十餘本 予土木系師生同仁參考。

為協助土木系發展系務,陶先生更於民國 105 年表明希望將其和陶夫人(于燕芝教授)的居所於身後捐給土木系。經歷五年與國產局及本校總務處的互動,最終在謝尚賢主任、台大土木文教基金會吳昌修董事長及具律師專業的謝佳伯校友共同努力下完成捐贈作業。在複雜的辦理過程中,有賴陶先生伉儷的持續支持及協助,整件捐贈案的完成也為本校及土木系創立了一條新的餽贈模式。